
   

 

 

 

 

 
 

Nemzeti Közszolgálati Egyetem 

Postacím: 1581 Budapest, Pf.: 15. 

Cím: 1101 Bp., Hungária krt. 9-11., 
Telefon: +36(1)432-9000 

Web: www.uni-nke.hu 

 

 

 

Közszolgálati Nemzetközi Képzési Központ 

 

 

Regionális tanulmányok – Latin-Amerika 

 

Csiki Tamás 

 

Oktatási segédanyag 

 

 

Nemzeti Közszolgálati Egyetem 2013. 

http://www.uni-nke.hu/


2 

 

Tartalom 

 

Etimológia és kulturális önazonosság 3 

Természet- és gazdaságföldrajzi jellemzők 5 

Lakosság 8 

A térség gazdasági folyamatai és kilátásai 9 

Politikai rendszerek 12 

Regionális integrációs kezdeményezések és szervezetek 15 



3 

 

Latin-Amerika: A lehetőségek és szélsőségek régiója 

Bár Kelet-Közép-Európa országai számára Latin-Amerika általában nem jelent többet 

az újságokban, ismeretterjesztő filmekben megjelenő egzotikus távoli térségként (ami egyéb-

ként helytálló), mégis érdemes a kontinensnyi régióval, annak országaival és lakóival mé-

lyebben megismerkednünk, ugyanis Latin-Amerika a következő évtizedekben várhatóan a 

Föld egyik stabil fejlődési pályán mozgó térsége lehet. A fejlődési trendeket az elmúlt két 

évtized makroszintű változásai támasztják alá: regionális eltérésekkel ugyan, de többnyire jó 

gazdasági és fejlődési mutatókat, javuló iskolázottságot, növekvő életszínvonalat és várható 

életkort, kulturálisan virágzó társadalmakat láthatunk. Természetesen árnyalja a képet az, 

hogy honnan indult ez a fejlődés, melynek eredményeképpen még ma is szélsőséges társa-

dalmi különbségek, jelentős régión kívüli gazdasági függőség, változatos (és nem mindig szil-

ár demokratikus alapokon nyugvó) politikai rendszerek, és számos biztonsági probléma (bű-

nözés, kábítószer-termelés és –kereskedelem, társadalmi elégedetlenség) egyaránt hozzátarto-

zik a térség jellemzéséhez. 

Áttekintésünkben azokat a legfontosabb jellemzőket igyekszünk megragadni és bemu-

tatni, amelyek kulturálisan és a társadalmi folyamatokat tekintve, valamint az ezeket gyakor-

latba ültető politikai és gazdasági folyamatokon keresztül Latin-Amerikát egyedi 

kultúrrégióvá, politikai entitássá, gazdasági és politikai szereplővé teszik, vagy tehetik az előt-

tünk álló években. A pozitív fejlődési trendek és a fennálló strukturális problémák e kettősége 

alapján úgy véljük, Latin-Amerika egyszerre a lehetőségek és a szélsőségek térsége. 

 

Etimológia és kulturális önazonosság 

Az ötlet, hogy az amerikai kontinens egy része nyelvi rokonságban áll az újlatin kultúrá-

val, az 1850-as évekre vezethető vissza, mikor Michel Chevalier francia író a pán-latinizmust 

támogató műveiben latin-amerikai lakosságról írt, megkülönbözetve ezzel őket Amerika an-

golszász lakosaitól. Az ötletet a 19. század közepétől az olyan latin-amerikai értelmiségiek és 

politikusok karolták fel, akik már nem Spanyolországot és Portugáliát tekintették kulturális 

modellnek, hanem Franciaországot. A „Latin-Amerika” kifejezést először egy 1856-os párizsi 

konferencián használták, később pedig III. Napóleon Mexikó megszállásánál, ezzel utalva a 

kulturális rokonságra a térség és Franciaország között és erősítve a francia jelenlét legitimáci-

óját, valamint ismételten hangsúlyozva az angolszász országokkal szembeni különállását. A 

terminus a második világháború után vált széles körben elfogadottá, amikor 1948-ban az 

ENSZ égisze alatt létrejött a Latin-amerikai Gazdasági Bizottság (UN Economic Commission 

for Latin America). 
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A kifejezés megszületése után annak alapvetően háromféle értelmezése látott napvilágot: 

- Az egyik megközelítés szerint Latin-Amerika azokra az amerikai területekre vonatko-

zik, ahol a spanyol és portugál nyelv van túlsúlyban, vagyis a két ország volt gyarma-

tain. Így a területet „Ibériai Amerikának” (Ibero-America) is nevezik. 

- Egy másik elképzelés szerint a „Latin-Amerika” kifejezés alá azon országok sorolha-

tóak be az amerikai kontinensen, amelyekben újlatin (spanyol, portugál, francia és 

kreol) nyelvet beszélnek, így például a németajkú Curacao, Aruba és Suriname például 

nem tartozik hozzá. 

- Egy harmadik, és a jelen írás által is használt definíció szerint, amely leginkább az 

Egyesült Államokban terjedt el, Latin-Amerika mindazon amerikai területekre vonat-

kozik, amelyek az Egyesült Államoktól délre helyezkednek el, tekintet nélkül ezen or-

szágok hivatalos nyelvére. Ez az elképzelés a térség hasonló gazdasági és társadalmi 

történelmét hangsúlyozza ki, amelyet elsősorban a kolonializmus határozott meg. 

Ezen túlmenően a térség önazonosságát több tényező alapján összegezhetjük: a közös tör-

ténelmi tudat, a meghatározó nyelvi, vallási és kulturális minták alapján. Úgy véljük, annak 

ellenére beszélhetünk egységes, regionális összehasonlításban is értelmezhető „latin-

amerikai” identitásról és kultúráról, hogy ez a Föld egyik leginkább sokszínű lakossága által 

benépesített térség (ld. lejjebb). 

Miközben történelmi vonatkozásban számunkra egyértelműen a 15-16. századi kolonizá-

ció az első „magától értetődő” közös történelmi élmény, a régió lakosai méltán büszkék a ma-

ja, inka és azték magas kultúrák korábbi történelmi emlékére, amely számos őshonos népcso-

port fennmaradásával többé-kevésbé ma is virágzik (bár a modernizációs és urbanizációs fo-

lyamatok, a gazdasági célú terjeszkedés veszélyeztetik az őshonos életforma, kultúra és nyel-

vek fennmaradását). Nem pusztán érdekesség, hanem fontos történelmi példa, hogy Bolíviá-

ban Evo Morales őslakosként jutott el az elnöki székbe, sőt 2006 után 2009-ben második el-

nöki ciklusát is megkezdte. (Bolíviában a lakosság mintegy 55%-a őslakos indián (kecsua, 

aymara és további három tucat kisebb törzs), 30%-a mesztic (indián és európai felmenőkkel 

rendelkező), és 15% európai („fehér”).) 

A régiót kizárólagosan gyarmatosító két állam, Spanyolország és Portugália nyoma döntő 

volt a térség további fejlődésére nézve: a Tordesillasi Szerződés (1494) alapján a Zöldfoki-

szigetektől 370 mérföldre nyugatra fekvő délkör (nyugati hosszúság 48°) mentén kettéosztott 

dél-amerikai kontinens 40 százalékát lefedő Brazília portugál nyelvű, míg a többi terület spa-

nyol nyelvű gyarmatként szerveződött majd élt több, mint két évszázadon keresztül. A gyar-
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mati múlt másik ékes példája, hogy a 19. századi függetlenségi háborúkat követően a térség 

államainak új urai az európai nemzetállami berendezkedést vették át. 

A függetlenségi háborúk máig élő közös kulturális-történelmi elemét jelentik azok az iko-

nikus szabadságharcosok (libertadores – például Simón Bolívar (Venezuela és Bolívia felsza-

badítója) vagy José de San Martín (Argentína, Chile és Peru felszabadítója), akikhez ma a 

régió integrációs törekvései, illetve Egyesült Államok-ellenes politikai mozgalmai (a Hugo 

Chávez (egykori) venezuelai elnök neve által fémjelzett „újbolivárizmus”) kapcsán is vissza-

nyúlnak. 

Szintén a gyarmatosítás máig élő hagyományaként tekinthetünk a régióban uralkodó, ha-

gyományosan erős, a lakosság 90%-át magához vonzó keresztény vallásra – mely azonban az 

elmúlt két évtizedben belső változásokat mutat. Bár Latin-Amerika továbbra is a világ „legka-

tolikusabb” térsége – a lakosság 71%-a volt római katolikus 2005-ben –, ez a tíz évvel koráb-

bihoz 9%-os csökkenést jelentett. Ezzel párhuzamosan a protestánsok száma dinamikusan nő: 

arányuk 1995 és 2005 között 3%-ról 13%-ra nőtt. Ezt a protestáns irányzatok 

„emberközelibb”, a rászorulók irányában nyitottabb, kevésbé hivalkodó jellegének tulajdoní-

tanak, amire a szélsőséges szociális problémákkal terhelt latin-amerikai társadalom nyitott. 

A nyelvi, vallási és történelmi hagyományok mellett a térség kultúrájára és identitásmintá-

ira egyértelműen a bevándorló közösségek voltak a legnagyobb hatással. Nem pusztán arról 

van szó, hogy az őshonos, tradicionális kultúra mellett a gyarmatosító (minőségében nem fö-

lé- hanem mellérendelt viszonyban álló) ún. „európai magas kultúra” vegyült a helyi irányza-

tokkal a különböző művészeti ágakon belül. Fontos elemeket honosítottak meg az afrikai be-

vándorlók (kezdetben rabszolgák tömegei) a Karib-térségben, Brazíliában, Venezuelában, 

Kolumbiában; a 19-20. századi európai bevándorlók elsősorban Argentínában, Uruguayban és 

Brazíliában; ázsiai bevándorlók ugyancsak a Karib-térségben, stb. Hangsúlyoznunk kell, hogy 

a térségben ez a sokszínűség békében fér meg egymás mellett. 

 

Természet- és gazdaságföldrajzi jellemzők 

A közel 20 millió négyzetkilométernyi területen elterülő, 33 országot és 18 függő terüle-

tet magában foglaló latin-amerikai térség a Föld szárazföldjeinek több mint hetedét fedi le. 

Földrajzi szempontból a térséget négy fő részre lehet osztani: az északi, a déli és a középső 

részre, valamint a Karib-térségre. 

Latin-Amerika északi részén Mexikó helyezkedik el. Az ország Latin-Amerika második 

(Brazília után), a világ 11. legnépesebb állama a maga 116 millió lakosával. Területének nagy 

részét a Mexikói-fennsík uralja, északon 1500, délen 2300 méteres magassággal. A fennsíkot 
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délről a Mexikói-medence, míg keletről és nyugatról a Pacifikus-hegységrendszer vulkanikus 

és gyűrthegységei határolják. Legmagasabb hegye az 5700 méter magas Pico de Orizaba 

(Citlaltépetl). Éghajlata változatos, amelyet a földrajzi elhelyezkedése mellett az erős felszíni 

tagoltságnak köszönhet. Ennek következtében a terület a trópusi (egyenlítői, átmeneti, térítői 

öv) és a mérsékelt övezetbe (meleg-mérsékelt öv) is tartozik. A területen 800 méterig megta-

lálhatóak a trópusi esőerdők fái (mexikói ciprus, mahagóni, ébenfa), amelyek értékes jövede-

lemforrást jelentenek, emellett a kávé, vanília és a banán is megterem. 800-2000 méterig a 

szubtrópusi övnek megfelelően citrusféléket, kávét, dohányt, paradicsomot, gyapotot és cu-

kornádat termesztenek. 2000-3000 méterig mérsékelt övben a búza, a kukorica és bab az ural-

kodó, továbbá jelentős méreteket ölt a szarvasmarha-tenyésztés is. 3000 méter fölött legin-

kább burgonyát és árpát termesztenek. A terület nemesfémekben és vasércekben gazdag, ezüst 

és arany, valamint ólom-, ón-, cink-, réz- és higanyérc egyaránt megtalálható. A kőolaj és 

földgázvagyon a Kaliforniai- és Mexikói-öböl mentén jelentős, amely egyúttal a legfőbb be-

vételi forrásnak számít. Az iparágak közül a kőolaj-finomítás és vegyipar, a gépipar, a textil-

ipar és az élelmiszeripar jelentős. 

Közép-Amerikát hét ország alkotja: Belize, Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Hondu-

ras, Nicaragua és Panama. A területet nyugatról a Csendes-óceán, keletről a Karib-tenger, 

északról a Mexikói-öböl határolja. A régió geológiailag igen aktív, amit vulkanikus tevékeny-

ség és gyakori földmozgások jeleznek. Országainak többségében a mezőgazdaság biztosítja a 

nemzeti jövedelem legnagyobb részét. Az ültetvényes gazdálkodás meghatározó, amelyek 

monokultúra jellegűek. Jelentős a banán-, a kávé- és a cukornád-termesztés, ugyanakkor min-

den állam igyekszik kitörni korábbi szerepéből: Guatemalában fejlődésnek indult a feldolgo-

zóipar, Honduras a banán mellett egyre több rákot és homárt szállít az Egyesült Államokba, 

Jamaica pedig bauxitot, zöldséget és virágot is termeszt. A térség legfontosabb útvonala a 

Panama-csatorna, amely összeköti a Csendes- és Atlanti-óceánt, és a világkereskedelem 5%-

ának biztosít rövidebb szállítási útvonalat a kontinens keleti és nyugati partjai között. 

A Karib-térség a Karib-tengeren található több mint 7000 szigetet foglalja magában. Két 

fő részre oszlik: a Kis-, valamint a Nagy-Antillákra. 40 millió lakosa 13 szuverén államon és 

17 függőségi területen oszlik el. A térség földrajza és klímája változatos. Sok, nem vulkanikus 

eredetű sziget relatív sík felszínnel rendelkezik (például Barbados, Bahamák), míg másokat 

komoly hegységek szabdalnak (például Kuba, Puerto Rico, Jamaica). Éghajlata trópusi, 

ugyanakkor hatása eltérő a felszín magasságának függvényében. Míg például Jamaica fővá-

rosában az évi átlaghőmérséklet 26°C, addig a sziget 600 méter magas hegyvidéki térségében 

már csak 10°C. Két évszakot lehet megkülönböztetni, egy esőset és egy szárazat. 
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A dél-amerikai térség alkotja Latin-Amerika legnagyobb részét. Lakosságának összlét-

száma meghaladja a 370 millió főt, területén 12 ország és egy függő terület található. Legné-

pesebb (201 millió fő, a világon az ötödik) és gazdaságilag legerősebb országa Brazília, amely 

az utóbbi években regionális vezető szerepre tör, illetve egyre aktívabban jelenik meg a világ-

politikában is. A régió főbb tájegységei közé tartozik a Guyanai-hegyvidék, a Brazil-felföld, 

az Andok, az Orinoco-alföld, Patagónia, a Paraná-Praguay-alföld és az Amazonas-medence. 

Utóbbi területén található az Amazonas, a Föld legbővizűbb folyója, amelynek nyugati részén 

a biodiverzitás rendkívül magas. Dél-Amerika éghajlata igen változatos, a tajga – tundra – 

permafroszt (állandóan fagyos) éghajlaton kívül minden más éghajlat megtalálható a konti-

nensen. A kontinens a Föld legcsapadékosabb vidéke, ugyanakkor annak eloszlása nem 

egyenletes. Míg a Déli-Andok csendes-óceáni lejtőjén akár 3000-6000 mm csapadék is hull-

hat, az ellentétes atlanti oldalon csupán 100-250 mm, amelynek eredményeképp a patagóniai 

sivatag is létrejött. A terület ásványkincsekben gazdag: réz, vasérc, ólom, bauxit és kőolaj is 

megtalálható a térségben. 

A primer termékek kitermelési volumenének fokozása komoly környezetvédelmi kocká-

zatokkal jár. A növekvő ázsiai középosztály húsfogyasztása egyre nő, amely növeli az igényt 

a latin-amerikai legelők és termőföldek számának növelésére. Ez az esőerdők további pusztí-

tását vonja maga után, amely elsivatagosodáshoz vezet, és végső soron hozzájárul a globális 

felmelegedéshez, a tengerszint emelkedéséhez és a szélsőséges időjárási jelenségek miatt ki-

alakuló természeti katasztrófák gyakoribbá válásához. Ez többek között jelentős mértékben 

visszavetheti a turizmust, amely az erre építő, elsősorban a Karib-térségbeli államok számára 

súlyos következményekkel járhat. 

A klímaváltozás hatásai önmagukban is komoly feladat elé állítják a régió országait. Az 

ENSZ Latin-Amerika és a Karib-térség Gazdasági Bizottságának 2011-es jelentése szerint a 

térség átlaghőmérséklete fokozatosan növekszik, 1-4 °C-kal a legalacsonyabb, 2-6 °C-kal a 

legmagasabb káros anyag kibocsátási forgatókönyvek szerint. Az extrém időjárási jelenségek 

szárazságok, hurrikánok és áradások formájában jelentkeznek: az ezek által okozott károk 

összértéke a Világbank becslése szerint 2080-ra a régió GDP-jének több mint 10 százalékát 

emésztheti fel. Dél-Amerika egyes területein a csapadék mennyiségének csökkenése elérheti a 

30-50%-ot is, ami becslések szerint 2025-re jelentős mértékben korlátozza a lakosság ivóvíz-

hez való hozzáférését és a vízi erőművek működését, különösen az Andokban és Brazíliában. 

A tengerszint emelkedése miatt egyre több embernek kell elhagynia lakóhelyét, és egyre több 

termőföld kerül víz alá, ami a Karib-térséget és Latin-Amerika csendes-óceáni partvidékét 

érinti leginkább. 
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Lakosság 

Latin-Amerika és a Karib-térség összlakossága mintegy 560 millió fő, ebből 201 millió a 

régió legnagyobb országában, Brazíliában él. A népesség legnagyobb része a tengerparti terü-

letekre koncentrálódik, míg a szárazföld belseje felé haladva egyre csökken a népsűrűség. A 

hivatalos nyelv a legtöbb országban a spanyol, kivéve néhány államot, ahol a portugál (Brazí-

lia) és a francia (Haiti és a francia külterületek) az államnyelv. A térségben számos etnikai 

csoport él, melyek összetétele országról országra változik. Mesztic, mulatt, afrikai és ázsiai 

gyökerekkel rendelkező népcsoportok csakúgy megtalálhatóak, mint a lakosság körülbelül 

80%-át kitevő európai ősökkel rendelkező csoportok. A régió népességének 90%-a keresz-

tény, többségében római katolikus vallású. 

A régióban alapvetően három társadalmi makro-folyamatot figyelhetünk meg, amely je-

lentőségét és következményeit tekintve kiemelkedik a többi közül: a népességnövekedést és a 

társadalom elöregedését, amelyek között szoros kapcsolat van, valamint az urbanizációt. A 

lakosság létszáma bővül, ugyanakkor egyre lassuló mértékben, ugyanis nem csak a halálozá-

sok, hanem a születések száma is lecsökkent, amelyek így lerontják egymás hatását. Előbbi 

eredménye, hogy a várható élettartam mindkét nemre vetítve tovább növekedett az elmúlt 

évekhez képest: jelenleg 74,12 év, míg 1990-ben még 68,2 év volt. (Összehasonlításképpen: 

ugyanez az érték ebben az időintervallumban az euró-zónában 76,04 évről 80,73 évre nőtt, 

azaz a latin-amerikai térség lakosságának várható élettartama, bár továbbra sem érte el az eu-

rópai szintet, mégis gyorsabban növekedett az elmúlt években.) Ezek következtében a mun-

kaképes népesség létszáma nő, ugyanakkor átlagéletkoruk emelkedik, így egyre erősebb füg-

gésbe kerül a fiatal generációtól. A nagyobb munkaképes réteg lehetővé teszi, hogy kerese-

tükből megtakarítsanak és növeljék a megtakarításokat, a gazdaságba áramló tőke volumenét, 

miközben az oktatásra kevesebbet kell költeni, mivel az alacsonyabb termékenységi ráta miatt 

visszaesett az újszülöttek száma. Ezt jól mutatja, hogy 2004-től kezdve – az addigi hullámzó 

tendenciát megszakítva – az általános iskolákba beiskolázottak száma csökkenő trendet mutat, 

éves szinten 68,5 millióról 67 millióra csökkenve. 

A harmadik folyamat az urbanizáció erősödése, amely egybevág a más régiók fejlődő or-

szágaiban tapasztalható trendekkel. Míg 1990-ben a lakosság 70,76%-a élt városokban, ez az 

érték 2013-ra 79,31%-ra nőtt, és az ENSZ becslései szerint 2030-ra elérheti a 83%-ot, a világ 

leginkább urbanizált régiójává téve Latin-Amerikát. Ez a folyamat érinti az őslakosokat is, 

akik közül egyre többen adják fel vidéki életmódjukat és költöznek a városokba a jobb meg-

élhetési lehetőségek reményében. Összlétszámuk közel 50 millió főre tehető a térségben, a 

vidéki lakosság 40%-át adva. Komoly társadalmi problémaként jelentkezik velük kapcsolat-
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ban a politikai érdekképviselet hiánya, az erőforrások kiaknázása során bekövetkezett termő-

földvesztés, valamint az önrendelkezéssel kapcsolatos megfelelő jogi szabályozás és a jogvé-

delem hiánya. Beszédes adat, hogy a mexikói alsóház 500 képviselőjéből 14 fő őslakos, mi-

közben az ország lakosságának 10%-át teszik ki, de még Bolíviában is, ahol az őslakosok 

vannak többségben, a 130 lehetséges helyből csupán 41-et birtokolnak. 

A megfelelő oktatás létfontosságú a régió gazdasági fejlődésének biztosításához. Az 

1980-as évek közepe óta növekedett a középfokú oktatásban részt vevők aránya, ugyanakkor 

komoly egyenlőtlenségek is megfigyelhetőek a városi és vidéki lakosság iskolázottságában, 

amit tovább súlyosbítanak az oktatás általános problémái: az alulszabályozottság, a túlzott 

centralizáltság, az alacsony színvonal, az elszámoltathatóság hiánya. Mexikóban az írástudat-

lanság a vidéki területeken eléri a 21%-ot, ami kétszerese az országos átlagnak, s míg a leg-

gazdagabb réteg tagjai átlagosan 12 évet töltenek az oktatásban, ez az érték a legszegényeb-

bek 10 százaléknál csupán két év. 

A szegénység, illetve a latin-amerikai társadalmakon belüli szélsőséges különbségek to-

vábbra is a legmeghatározóbb problémát jelentik a térségben. Az ENSZ Fejlesztési Program-

jának (UNDP) adatai alapján 2012-ben a lakosság 28,8%-a, 167 millió ember élt a szegénysé-

gi küszöb alatt, azaz keres 2 dollárnál kevesebbet naponta, amely 2011-hez képest egymillió 

fős, minimális csökkenést mutat. Ugyancsak 2012-ben 66 millió fő élt mélyszegénységben a 

térségben, azaz keresete kevesebb, mint napi 1,25 dollár volt (számuk nem változott 2011-hez 

képest). A többdimenziós szegénység mértéke viszont, amely a jövedelmen kívül egyéb té-

nyezőket is (oktatás hiánya, alacsony színvonalú egészségügyi ellátás, nem megfelelő életkö-

rülmények, jogfosztottság, rossz munkakörülmények, erőszaktól való fenyegetettség) számba 

vesz, relatíve alacsony. Emellett az életkörülményekkel kapcsolatos elégedettség mértéke 10-

es skálán 6,5, amely a fejlődő régiók közül a legmagasabb, megelőzve az arab államokat, a 

kelet-ázsiai és a csendes-óceáni-térséget, Kelet-Európát és Közép-Ázsiát, Dél-Ázsiát és a 

Szubszaharai Afrikát. Latin-Amerika és a Karib-térség Humán Fejlettségi Indexének (HDI) 

átlagos értéke 0,741, amit e tekintetben a fejlődő régiók közül csak a kelet-európai és közép-

ázsiai térség múl felül. 

 

A térség gazdasági folyamatai és kilátásai 

A 20. században a térség gazdasága visszafogott fogyasztás, kevéssé hatékony termelés 

és jelentős nemzetközi kiszolgáltatottság mellett gyenge fejlődést produkált, különösképpen a 

globális gazdaság virágzó térségeihez – Európa és Észak-Amerika, majd Japán és Kelet-Ázsia 

országaihoz – képest. Az elmúlt években azonban az átalakuló gazdaságpolitikák, a globalizá-
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ció változó folyamatai, jelentős energiahordozó-készletek felfedezése nagyarányú export-

többlet alapján beindították a térség gazdasági fellendülését és a középosztály kiszélesedését. 

A gazdasági válság időszakát a térség nemzetgazdaságai valamivel jobban vészelték át, mint a 

legfejlettebb országok, azonban Latin-Amerika esetében is visszafogta a fejlődést a globális 

kereslet visszaesése, és a szigorúbb makrogazdasági politikák – mégis középtávon lassan fej-

lődő, de összességében pozitív gazdasági trendeket láthattunk az elmúlt két évtizedben, gyor-

sabban javuló fejlődési mutatókkal az ezredfordulót követően. 

Az 1980-as „elveszett évtized” és az 1990-es évek a latin-amerikai térség számára az in-

stabilitás és a lassú növekedés időszakai voltak, amelyet komoly külföldi adósságállomány és 

súlyos makroökonómiai problémák határoztak meg. Az 1990-es évek közepén a Washingtoni 

Konszenzussal adaptált neoliberális gazdaságpolitika alapján létrehozott piacorientált gazda-

ságpolitika révén nagy mennyiségű nemzetközi tőke érkezett az országba, ugyanakkor az 

1998-as orosz ás ázsiai válság megakasztotta a régió gazdasági fejlődésének biztató alakulá-

sát. A 2000-es évek elején elkezdődött a kilábalás, azonban a 2008-as válság ismét negatív 

fejleményeket hozott. A régióban a 2010-es évektől kezdve már észrevehetőek voltak a 2008-

as gazdasági válságból való kilábalás jelei, amely a szigorú fiskális és monetáris politikának 

és a költekezés erőteljes visszafogásának köszönhető. Bár az ENSZ Latin-Amerika és a Ka-

rib-térség Gazdasági Bizottságának 2012-es jelentése rövidtávra relatív erős gazdasági növe-

kedést jelez előre a térségnek, a külső és belső bizonytalanságok, valamint az országok eltérő 

mértékű fejlődése közép- és hosszútávon komplexszé teszi és árnyalja az összképet. 

A régió gazdasági fejlődése nagymértékben függ a világgazdaság volumenének bővülésé-

től és a latin-amerikai termékek iránti kereslet alakulásától, amelynek mértékét meghatározza 

az Egyesült Államok, az Európai Unió, India és Kína fogyasztása. Az Európai Unió továbbra 

is magas munkanélküliséggel és fiskális problémákkal küzd, s bár az Egyesült Államok gaz-

daságának talpra állása jobban halad, továbbra is gyenge lábakon áll. India és Kína gazdasági 

fejlődése, ami nyugati partnereinek gyengülése idején a világgazdaság hajtómotorja volt, las-

sulni látszik, és ez hasonló tendenciát vetít előre a latin-amerikai és Karib-térségre is, amely-

nek éves GDP növekedése 2010-ben még 6,24% volt, 2011-re pedig már csak 4,67%, a Vi-

lágbank előrejelzései szerint 2014-re pedig 3,3-3,5%-ra csökkenhet. Ennek következtében 

azok az országok, amelyek az Egyesült Államokkal fűzték szorosabbra gazdasági kapcsolata-

ikat (főként Mexikó és a Karib-térség államai), lassabb ütemben fejlődnek, mint azok, ame-

lyek Kínával erősítették az együttműködést (Brazília). 

A világgazdaság növekedésében tapasztalható lassulás régió országaira gyakorolt hatásá-

nak mértéke különbözik annak függvényében, hogy az adott gazdaság mennyire diverzifikált 
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az exporttermékek terén, azaz milyen mértékben, hova és milyen választékban exportál. 

Egyes nyersanyagok árának nemzetközi csökkenése érzékenyen érintheti a térség országait, 

amely a kereskedelmi mérleg felborulásához és az állami bevételek csökkenéséhez vezethet. 

Ugyanakkor a szigorú fiskális és monetáris politikának köszönhetően sok országnak jelentő-

sen csökkent a külföldi adósságállománya (a régió teljes adósságának 15%-át teszi ki), amely 

az alacsony államadóssággal (átlagosan a GDP 39%-a) és a stabil inflációval együttesen 

csökkenti a régió kitettségét és egy újabb válság bekövetkeztekor nagyobb mozgásteret ad a 

kormányok számára. 

Kína egyre erőteljesebben jelenik meg a térségben, amely az Egyesült Államok után 

2011-ben a régió legnagyobb kereskedelmi partnere lett, megelőzve Hollandiát. Míg az Egye-

sült Államok térséggel folytatott kereskedelmének volumene 2010 és 2012 között 20,9%-kal 

nőtt 771 milliárd dollár értékben, addig Kína esetében ugyanezen időszakban 32,3%-os növe-

kedés volt tapasztalható, igaz, kisebb, 236,6 milliárd dollár értékben. Az egyre erősödő gazda-

sági kapcsolat latin-amerikai primer termékek (természeti kincsek, élelmiszerek) és fosszilis 

energiahordozók, valamint kínai késztermékek kereskedelmével valósul meg. Azonban a pri-

mer termékekre épülő export komoly veszélyeket rejt magában, hiszen a kitermelő jellegű 

ipar nem olyan versenyképes, mint a technológián vagy gépgyártáson alapuló, amely hosz-

szabb távon a bevételek csökkenését vonhatja maga után, ha a nyersanyagok világpiaci ára 

csökken. 

Jelenleg a térség jövője szempontjából öt gazdasági folyamatot láthatunk, amelyek 

mentén eldől, hogy Latin-Amerika a lehetőségek vagy a szélsőségek régiója lesz-e?  

- A fokozódó politikai stabilitás legfőbb mutatója az, hogy egyre több állam lakosai él-

nek szabadon, demokratikusan választott kormányok vezetése alatt, ami bátorítja a 

külföldi befektetéseket és a gazdasági növekedést. A stabil demokráciaként működő és 

a térség gazdasági motorjaként funkcionáló Brazíliában olyan presztízsértékű gazda-

sági-kulturális programokat terveznek, mint a 2014-es Futball Világbajnokság és a 

2016-is Nyári Olimpiai Játékok. Kolumbia (a biztonsági problémák ellenére), Chile és 

Peru is relatív stabil demokráciát tart fenn, amelyek helyt adnak a külföldi tőkebefek-

tetéseknek. Természetesen néhány állam nem követi ezt a trendet: Bolívia, Ecuador és 

Venezuela politikai és társadalmi alrendszeriben sérülnek a demokratikus értékek és 

az intézményrendszer működése. 

- A demokratizálódással együtt járt a gazdaságpolitikai intézményrendszer erősödése, 

ami növekvő transzparenciát, befektetői bizalmat, befektetéseket és így bővülő terme-
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lői- és exportkapacitást eredményez. Ugyancsak jelentős mértékben fejlődtek a régión 

belüli gazdasági integrációs szervezetek, valamint a pénzügyi- és a bankrendszer.  

- A középosztály dinamikus bővülése nyomán növekszenek a megtakarítások, élénkebbé 

válik a hitelezés. Az elmúlt évtizedben 56 millió háztartás csatlakozott a középosz-

tályhoz, jelentősen megnövelve e rétegek vásárlóerejét és – amennyiben a folyamat 

folytatódik – fogyasztói társadalommá téve Latin-Amerikát. 

- A régión belüli integráció kiterjedt és stabil gazdasági pillérrel rendelkezik. Az elmúlt 

évtizedekben az Inter-American Development Bank biztosította a fejlesztési források 

többségét – ma már a régión belüli pénzügyi-gazdasági szervezetek is jelentősen hoz-

zájárulnak a gazdasági korlátok lebontásához és a fejlődés finanszírozásához. Egy te-

rületen azonban – az infrastrukturális fejlesztések (elektromos hálózat, vízellátás, tele-

fonhálózat) területén – lassú az előrelépés, ami a demográfiai illetve urbanizációs 

trendeket látva súlyosbodó problémákat jelenthet. 

- A globális gazdaságba történő kiegyensúlyozottabb, diverzifikáltabb beágyazódás nö-

veli a régió stabilitását, és jelenleg úgy tűnik, Kína térnyerése egyensúlyozni képes az 

Egyestül Államok és az Európai Unió gazdaságának gyengélkedését. Ezzel egyidejű-

leg a 2011-ben aláírt szabadkereskedelmi megállapodások nyomán (Panama, Kolum-

bia) a teljes Észak-, Közép- és Dél-Amerikai földrész szinte egy megszakítás nélküli 

szabadkereskedelmi zónában egyesült – fenntartva a latin-amerikai belső regionális 

szerveződéseket is. 

 

Politikai rendszerek 

Latin-Amerika államainak politikai életét a 20. században a populizmus és az autoriter 

rendszerek, belső konfliktusok határozták meg (hogy csak a leginkább kiemelkedő példákat 

említsük: Argentína, Chile, Paraguay). A döntően jobboldali, sokszor antidemokratikus ha-

gyományokat ápoló politikai rendszerek kialakulásának és fennmaradásának meghatározó oka 

az a történelmi hagyomány volt, hogy a 19. századi függetlenedést követően rövid időn belül 

az államhatalmat egy-egy korábban hatalmi pozíciót betöltő, sokszor a katonai elithez tartozó 

vezető, egy caudillo ( „hadúr”) ragadta magához és gyakorolta. Ez magyarázza a térségben a 

politikai válságokban olyan gyakran megjelenő eredményes katonai puccsok gyakoriságát is. 

A 20. század második felében a kommunizmus térnyerésétől tartó Egyesült Államok 

szintén támogatta a jobboldali kormányok térnyerését, fennmaradását Latin-Amerikában – 

ami a katonai-politikai elitek monopolhelyzetben végrehajtott felelőtlen rablógazdálkodásával 
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és a nemzetközi gazdasági függőséggel párosulva megteremtette azt a társadalmi lépétkű 

(mély)szegénységet, amelyet a mai napig nem tudtak kiheverni a térség társadalmai. 

Az 1980-as években – a Szovjetunió térségbeli pozícióinak gyengülésével, majd a hideg-

háború végével – megindult egy demokratizálódási folyamat az Egyestül Államok támogatá-

sával – amely ugyanakkor neoliberális gazdaságpolitikán és nagy mennyiségű külföldi hitele-

ken alapult és még kiszolgáltatottabbá tette a térség államait – ezúttal az Egyesült Államok 

gazdasági érdekeinek. Politikai téren a folyamat végére Kuba kivételével demokratikus be-

rendezkedésű rendszerek alakultak ki. Az új gazdasági modell azonban nem tudta tartós nö-

vekedési pályára állítani a térség gazdaságait, sőt, a megmaradt jóléti populista rendszerek 

maradványainak felszámolásával a gondoskodó állam képét is lerombolták, továbbá hazai és 

külföldi befektetők nyomására nagymértékű tőkét vontak ki az ellátórendszerből. Ez rendkí-

vül mély válságba sodort több országot (Mexikó, Argentína). 

A neoliberális gazdaságpolitika sem tudta azonban megoldani a társadalmi problémákat: 

nőtt a szegénység és munkanélküliség, tovább mélyült az egyenlőtlenség, erősödött a szürke- 

és feketegazdaság. A negatív fejlemények hatására jelentős változások mentek végbe a tér-

ségben, amelynek során a baloldali ideológiák térhódításának és az Egyesült Államokkal 

szembeni ellensúlyképzésnek lehettünk szemtanúi. A régió baloldali kormányai, amelyek túl-

élték az elmúlt évtizedek viszontagságait, többnyire demokratikus köntösben születtek újjá és 

kapcsolódtak be a politikai életbe. Ugyanakkor a baloldal is megosztott a hatalom gyakorlásá-

nak mikéntjében: míg a venezuelai Hugo Chávez, illetve utódja Nicolás Maduro, és a bolíviai 

EvoMorales a külfölditőke-ellenes neopopulista irányzat mellett foglalt állást, addig a térség-

ben jelen van egy mérsékeltebb, piacelvű irányzat is, amelyet a brazil Lula da Silva és Dilma 

Rousseff is képvisel. 

Bár a régió erőteljes demokratizálódáson esett át a hidegháború végétől kezdve és a fó-

kusz a demokratikus rendszer fenntartására helyeződött át, mindeközben a demokrácia minő-

sége sok országban nem kielégítő. A problémák közé tartoznak az alacsony társadalmi támo-

gatottság a demokrácia irányában, a nagymértékű korrupció, a politikai életben való alacsony 

lakossági részvétel, valamint az elszámoltathatóság hiánya. A Freedom House 2012-es értéke-

lése alapján a választási folyamatban, a politikai részvétel és pluralizmus, a vallás- és szólás-

szabadság, valamint a társasági és szervezeti jogok területén jelentősen romlottak a demokra-

tikus mutatók, ugyanakkor a kormányzat működésében és a jog uralmában javulás volt ta-

pasztalható. Az elemzés rámutat, hogy a régió 20 országából 10 esik a „szabad”, kilenc a 

„részben szabad”, Kuba pedig a „nem szabad” kategóriába, amelyek közül kiemelkedik a 

rangsor első két helyezettje, Chile és Uruguay. 
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Azonban a térség számos országában folyamatosan csökkenő tendenciát tapasztalhatunk 

a demokratikus teljesítményükkel kapcsolatban, amelynek üteme az elmúlt években felgyor-

sulni látszik. Ezeket az országokat három csoportra oszthatjuk. Az elsőt azok az országok 

alkotják, amelyeket a „felelőtlen baloldal” vezet, és erőteljes szerepet kap a populizmus (Ve-

nezuela, Nicaragua, Ecuador, Bolívia). A másodikat a szervezett bűnözés, különösen az álla-

mi kontroll alól kikerült drogkartellek közti rivalizálás által sújtott országok, ahol a sajtósza-

badság és a jog uralma súlyosan sérül (Kolumbia, El Salvador, Guatemala). Ez különösen 

igaz Mexikóra, amely a „szabad” kategóriából átkerült a „részben szabadba”. A harmadik 

halmazba tartoznak azok, amelyek esetében nem-demokratikus eseményeket figyelhettünk 

meg a politikai elit kapcsán: Honduras, amelynek elnökét 2009-ben puccsal távolították el a 

hatalomból, és Paraguay, ahol az elnök felelősségre vonása alig 24 óra alatt ment végbe. 

Összességében azonban a térség jelentős demokratikus átalakuláson ment keresztül az 

1980-as évek óta: szinte teljesen mentes a felkelésektől, a választási verseny a legtöbb or-

szágban megvalósul, továbbá a katonaság, néhány kivételtől eltekintve, kiszorult a hatalom-

ból. 

Ugyanakkor a „felelőtlen baloldal” által vezetett országokban fennáll a populista rendsze-

rek demokratikus államberendezkedést torzító veszélye, amely visszahozhatja az élethosszig 

tartó vezetői pozíciókat, valamint a katonaság megnövekedett szerepét a politikai életben. Bár 

a populizmus eredete a 19. századi Oroszországra nyúlik vissza, jelenleg Latin-Amerika An-

dok-régiójában jelenik meg legnagyobb súllyal, amely a leginkább instabil része a térségnek. 

A latin-amerikai populizmus alapvetően három tényező következménye: a patrónus alapú 

hálózatok politikai kultúrájának, amely esetében a szociális ellátás nem állampolgári jog, ha-

nem a vezetőtől politikai támogatásért cserébe kapott „ajándék”, a gyenge államoknak, ame-

lyek sebezhetőek a nemzetközi gazdasági környezet változásaival szemben és amelyek gya-

korlatilag nem nyújtanak szolgáltatást a lakosságnak, valamint az elitista kormányoknak, 

amelyeknek nem sikerült kialakítaniuk politikai és társadalmi értelemben vett állampolgársá-

got vagy valóban reprezentatív demokráciát. 

A latin-amerikai populizmus egyik ékes példája volt a Chávez-korszak Venezuelában. Az 

elmúlt évtizedben a venezuelai elnök meghatározó szereplője volt a regionális politikának. 

Bőkezűen szórta országa olajbevételeit bel- és külföldön egyaránt, propagálva ezzel a „21. 

századi szocializmust”. Chávez 2012-es újraválasztása 12 éves hatalmának jellemző mozza-

nata volt. Bár ellenfele is kampányolhatott, Chávez komoly állami erőforrásokat használt fel 

az esemény befolyásolására a fő műsoridők birtoklásával a médiában és olyan választási fogá-

sokkal, mint a háztartási eszközök osztogatása. Jelentős mértékű volt az állami cenzúra, az 
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ellenzéket pedig kizárta a politikai életből. A hadsereg is komoly szerepet kapott Chávez el-

képzeléseiben: növelte a védelmi kiadásokat és új haditechnikai eszközöket szerzett be, vala-

mint civil milícia-rendszert vezetett be. Jelenleg az látható, hogy Chávez halálával a venezue-

lai hatalomgyakorlás módszere nem változik, és Nicolás Maduro a járt úton halad tovább bal-

oldali populista rendszerének fenntartásával. 

Azonban más országokban is alakultak populista-baloldali kormányok. Bolíviában Evo 

Morales 2006-tól kezdve eltávolította az uralkodó elit nem őslakos tagjait, igyekezett csök-

kenteni az USA befolyását, valamint átalakítani a szabadpiaci rendszert, ugyanakkor ígéretei-

vel és szimbolikus tetteivel a lakosság nagyobb részét alkotó őslakosokra építve. Rafael 

Correa ecuadori elnök 2006 óta van hatalmon, miután 2009-ben és 2013-ban is újraválasztot-

ták. Szembehelyezkedett az Egyesült Államokkal és az oligarcha elittel, valamint növelte a 

szociális kiadásokat. 2008-ben újraírta az alkotmányt és növelte az állami kontrollt a gazdaság 

felett. Illegitimnek minősítette az állam külföldi adósságát, kiutasította az Egyesült Államok 

diplomatáit, valamint visszautasította az Egyesült Államoknak az országban lévő katonai bá-

zisa bérlésének megújítására tett kísérleteit. 

Tegyük hozzá, a baloldali rendszerek jelentős fegyvertényt is elkönyvelhettek – és támo-

gatottságuk alapját nem csupán ígéretek képezik, hanem valós eredmények: kiszélesítették a 

szociális ellátórendszereket, jelentősen bővítették a közoktatási, lakhatási és egészségügyi 

programokat. Olyan intézkedésekre biztosítottak állami forrásokat, amely a szegénység által 

sújtott széles társadalmi rétegek szemében igen fontosak és pozitívak voltak. 

 

Regionális integrációs kezdeményezések és szervezetek 

A latin-amerikai integráció története a térség függetlenségének elnyeréséig nyúlik vissza, 

amely után intenzív párbeszéd kezdődött a régió államai között a frissen szerzett autonómiá-

juk megőrzésének mikéntjéről. Egészen a 19. század végéig bukott kezdeményezések sorának 

lehettünk szemtanúi, amelyek közül jelentőségét tekintve kiemelkedik Simón Bolivár elkép-

zelése egy spanyol-amerikai unió létrehozásáról. A század végén az Egyesült Államok egyre 

erőteljesebben jelent meg a térségben, és hatalmának kiterjesztése érdekében vezető szerepet 

vállalt a regionális integráció elősegítésében, amely akkor a nemzetközi kereskedelem és a 

pán-amerikanizmus kérdése köre épült, létrehozva a Pán-Amerikai Unió elődjét. 

A hidegháború időszakában az Egyesült Államok az integráció fokozásával igyekezett 

megakadályozni a kommunizmus térnyerését a térségben. 1947-ben megkötötték az Amerika-

közi Kölcsönös Segítségnyújtási Egyezményt (Inter-American Treaty of Reciprocal 

Assistance), ismertebb nevén a Riói Egyezményt, létrehozva ezzel a nyugati félteke kollektív 

biztonsági rendszerét. 1948-ban a szorosabb integráció és a kommunizmus elleni küzdelem 

jegyében a Pán-Amerikai Unióból megalakult az Amerikai Államok Szervezete (Organization 

of American States), amely a mai napig működik. 

Az OAS-nak jelenleg 35 tagállama van, székhelye Washingtonban található. Alapokmá-

nyának első cikkelye alapján célja a békén és igazságon alapuló rend elérése, a szolidaritás 

elősegítése, az együttműködés erősítése, valamint a tagállamok szuverenitásának, területi in-
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tegritásának és függetlenség védelme. A második cikkely nyolc alapvető célkitűzést határoz 

meg: 

 a kontinens békéjének és biztonságának erősítése; 

 a képviseleti demokrácia elősegítése és konszolidálása, a be nem avatkozás elvének 

tiszteletben tartásával; 

 a tagállamok közötti viták békés rendezése; 

 közös fellépés agresszió esetén; 

 a tagállamok között felmerülő politikai, igazságszolgáltatási és gazdasági problémák 

megoldása; 

 a gazdasági, társadalmi és kulturális fejlődés elősegítése közös fellépéssel; 

 az extrém szegénység felszámolása; 

 a konvencionális fegyverek hatékony korlátozása. 

A szervezet tevékenysége napjainkban is aktív, a hidegháború végén pedig új prioritások 

meghatározásával kívánt megfelelni a felmerülő kihívásoknak. Az OAS tevékenysége jelen-

leg négy fő területre koncentrál: a demokrácia elősegítésére, az emberi jogok védelmére, a 

gazdasági és szociális fejlesztésre, valamint a regionális biztonsági együttműködésre. Ugyan-

akkor az OAS hatékonyságát több esemény is megkérdőjelezte a közelmúltban. Bár a 2000-es 

perui választási szabálytalanságok alkalmával a megfigyelők felhívták a Közgyűlés figyelmét 

a párbeszéd elindítására és javaslatok tételére a demokratikus reform érdekében, Hugo 

Chávez volt venezuelai elnöknek a 2001-ben aláírt Amerika-közi Demokratikus Chartával 

ellentétes döntéseivel szemben semmilyen lépést nem tett. A 2009-es hondurasi események is 

megkérdőjelezték az OAS hatékonyságát. A puccs során katonai erővel távolították el az ak-

kor hivatalban lévő elnököt, amit egy olyan, népszavazással is megtámogatott alkotmánymó-

dosítás váltott ki, amely kiterjesztette az államfő hatalmát, és amelyet a szervezet választási 

megfigyelői ellenőriztek. Az OAS elítélte a történteket és ultimátumot adott a megbuktatott 

elnök visszahelyezésére, amelyet Honduras elutasított és válaszul kilépett a szervezetből. 

Mivel az Amerikai Államok Szervezetén erősen érződik az USA befolyása, a 20. század 

végén sok latin-amerikai állam vezetője olyan alternatív, a latin-amerikai régiót felölelő szer-

vezet létrehozását sürgette, amelynek révén érdekeik hangsúlyosabban jelenhetnek meg a 

nemzetközi politikában. A szándék a Riói Csoport 1986-os megalakulásával öltött testet, majd 

annak 2011-ben létrejött örökösében, a Latin-amerikai és Karibi Államok Közösségében 

(Community of Latin American and Caribbean States), amely a politikai párbeszéd legfőbb 

fóruma a 33 tagállama számára. Az integrációs forma országainak együttes GDP-je 86,3 mil-

liárd dollár, amely a harmadik legnagyobb gazdasági erővé teszi őket a világon. 

A fentebb ismertetett integrációs formák elsősorban politikai szinten kívánták erősíteni az 

együttműködést, ugyanakkor a gazdasági területeken kialakítandó kooperáció is megfelelő 

ösztönző erőt adott a különböző szervezetek létrehozásához, amelyek a 20. század közepén 

jelentek meg. Ezek közé sorolható a Közép-amerikai Államok Szervezete, a Közép-amerikai 

Közös, valamint a Latin-amerikai Szabadkereskedelmi Szövetség, amely a regionális keres-

kedelmi akadályok lebontását célozta meg, illetve utódja, a Latin-amerikai Integrációs Szö-

vetség, amely már olyan ambiciózus célokat tűzött ki maga elé, mint a gazdasági és szociális 

fejlődés elősegítése. 

Jelentőségét tekintve a gazdasági alapokon nyugvó regionális szervezetek közül kiemel-

kedik a Mercosur és az Unasur, mely utóbbi egyre erőteljesebb színezetet kap. A Mercosur, 

avagy a Déli Közös Piac (Mercado del Sur) célja a szabad kereskedelem kialakításának, va-

lamint az áruk, személyek és tőke szabad áramlásának elősegítése, végcélja pedig egész Dél-

Amerika teljes gazdasági integrációja. A Mercosur 260 millió embert foglal magába, tagálla-

mainak együttes GDP-je eléri a 2,9 milliárd dollárt, amellyel a régió legnagyobb, a világnak 

pedig a negyedik legjelentősebb kereskedelmi blokkjává váltak az Európai Unió, az Észak-

amerikai Szabadkereskedelmi Övezet (NAFTA) és a Délkelet-ázsiai Nemzetek Szövetsége 
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(ASEAN) után. Ugyanakkor a Mercosur gazdasági fejlődése lelassult az utóbbi években, kö-

szönhetően a Brazília és Argentína, a két legnagyobb súlyú tagállam kereskedelmi vitájának. 

Továbbá ahogy az Economist elemzői 2012-ben rámutattak, annak ellenére, hogy a blokk 

belső kereskedelmének volumene abszolút értékben nőtt, a tagállamok exportjának továbbra 

is kis százalékát adja. Kihívást jelent emellett a kívülre irányuló, egyre inkább protekcionista 

gazdaságpolitika felé hajló szándék is, amelynek egy része az egyre nagyobb mennyiségben 

érkező olcsó kínai áru kiszorítását célozza. 

Az Unasur, a Dél-amerikai Nemzetek Uniója egy 2008 óta létező kormányközi szervezeti 

forma, amely integrálta magába a Mercosurt és az Andoki Közösséget. A kezdeményezés 

modelljeként az Európai Unió szolgált, így felépítése is sok tekintetben hasonló példaképéhez, 

beleértve a közös valutát, parlamentet és útlevelet. Szándékaik szerint 2019-re szeretnék elér-

ni az EU-val megegyező integrációs szintet. Az Unasur élén a két éves időtartamra választott 

Főtitkár áll, amely testületének segítségével látja el az adminisztratív feladatokat, vezeti a 

találkozókat és éves jelentést készít. Az Unió legfontosabb szerve az Állam- és Kormányfők 

Tanácsa, amelynek feladata az általános politikai irányvonalak, akciótervek programokat ki-

dolgozása, valamint a Külügyminiszterek Tanácsa által előterjesztett költségvetés megvitatá-

sa. A Tanács tagjai évente üléseznek, de tagállami kérésre rendkívüli ülést is össze lehet hívni. 

A Külügyminiszterek Tanácsa végrehajtja az Állam- és Kormányfők Tanácsa által hozott 

döntéseket, megvitatja és előremozdítja a regionális integrációval kapcsolatos témákat, és 

munkacsoportokat állít fel speciális kérdésekben. A Képviselők Tanácsa az előző két szerv 

által hozott döntéseket hajtja végre, továbbá elősegíti a szervezet és a lakosság közti párbe-

szédet, maximalizálva az állampolgárok részvételét a dél-amerikai integrációs folyamatban. 

Az Unasur rendelkezik továbbá egy Főtitkársággal, amely a szervezet adminisztrációs felada-

tait látja el, valamint segíti szerveinek működését. 

Bár az Unió jelentős eredményeket ért el a régió stabilitásának megerősítése terén, több 

olyan probléma is felmerült, amelyek akadályozzák a szervezet hatékony működését. Jelentős 

különbségek mutatkoznak meg Brazília és más regionális hatalmak (Chile, Argentína, Ko-

lumbia, Venezuela) gazdasági súlya között, amely érdekkonfliktushoz vezet. A Világbank 

2011-es adatai szerint Brazília adja az Unasur gazdasági teljesítményének 60%-át, továbbá az 

ország függ legkevésbé a kereskedelemből származó bevételektől: míg Brazília GDP-jének 

csupán 12%-át adják az exportbevételek, addig ez az érték a régió más országaiban átlagosan 

24%. 

Az Egyesült Államoknak a térségre gyakorolt hatása továbbra is erős, mind bilaterális 

egyezményeken, mind pedig az olyan regionális szervezeteken keresztül, mint az Amerikai 

Államok Szervezete. Ez hátráltatja az integrációt, mivel az országok eltérő gazdasági függése 

miatt az Egyesült Államokkal folytatott viszony alakítása kényes, konfliktusokat szülő kérdés, 

amelyet az északi szomszéd ki tud használni érdekei érvényesítésére. Éppen ezért érdekesség-

képpen említést érdemelnek még az olyan regionális, kifejezetten Egyesült Államok-ellenes 

szerveződések, mint a Hugo Chávez nevéhez köthető Alternativa/Alianza Bolivariana para los 

Pueblos de Nuestra América (ALBA, 2004), amely a hasonló gondolkodású baloldali 

kormányok (Bolívia, Kuba, Ecuador, Nicaragua és Venezuela) közös platformja is egyben. 

 

 

 


